

и существенно зависит от природно-климатических факторов, отличается от других видов экономической деятельности низкой межотраслевой конкурентоспособностью. Даже в условиях благоприятной общеэкономической конъюнктуры оно не может сравнительно быстро выйти из кризисной ситуации.

Изучение проблемы продовольственной безопасности предусматривает также структурный анализ источников формирования основных продовольственных товаров, которыми на уровне страны являются внутреннее производство и импорт. Такой анализ в отечественной статистике традиционно осуществляется на основе системы натуральных балансов, детально характеризующих состав ресурсов и направления использования важнейших видов продовольствия.

Таким образом, в последние годы достаточно высокий уровень самообеспечения удалось сохранить лишь в значительной степени благодаря личному дачному сельскохозяйственному производству населения. Высокая доля импортной зависимости по многим видам продуктов, к которым можно отнести мясо, рыбу, растительные масла и т.п., достаточно стабильна и не компенсируется экспортом других статей продовольствия, что свидетельствовало бы об эффективном участии страны в международном товарообмене. Отрицательный внешнеторговый баланс сельскохозяйственной продукции не меняет своего характера.

Глобальный финансово-экономический кризис определил смелую «времен года» в мировом хозяйстве: период относительного благополучия сменили проблемы рецессии, стагнации, роста безработицы, снижения уровня доходов значительной части населения. Сценарий будущего развития социально-экономической ситуации сегодня не берется однозначно прогнозировать никто: рост цен может привести к значительному сокращению импорта и дефициту продуктов питания в импортозависимых сферах; вместе с тем, девальвация рубля создает определенные условия для повышения конкурентоспособности отечественной сельскохозяйственной продукции, которая может заполнить освободившиеся сегменты рынка. Насколько значительно продолжающиеся кризисные процессы будут влиять на изменения уровня жизни населения и на обеспечение продовольственной безопасности, покажет время.

Угрозы для продовольственной безопасности нашей страны в целом и российского Дальнего Востока в частности, исходят из

системного кризиса, в котором оказалось отечественное сельское хозяйство. Развитие процессов глобализации требует принятия мер на национальном уровне по обеспечению собственной продовольственной достаточности как части национального суверенитета с созданием условий полноценного и здорового питания населения страны. Продовольственная безопасность является для России одной из важнейших в политической, экономической и социальной жизни наряду с проблемами в области национальной обороны, государственной и общественной безопасности, устойчивого развития, сохранения территориальной целостности и суверенитета.

#### 4.5. Региональные особенности борьбы с современным морским пиратством в Юго-Восточной Азии\*

В отличие от мер борьбы с пиратством в районе Африканского Рога, осуществляемых всем мировым сообществом, антипиратскую деятельность в Юго-Восточной Азии ведут непосредственно сами страны региона. Так, в конце 2005 г. представителя Японии, Сингапура, Камбоджи и Лаоса подписали «Региональное соглашение о сотрудничестве в противодействии пиратству и вооруженным нападениям на корабли в Азии». Впоследствии к нему присоединились Китай, Южная Корея, Индия, Шри-Ланка и Бангладеш. Однако в отношении реальной антипиратской деятельности Китая региональное сообщество испытывает сомнения. Речь идет о политике властей КНР, попустительствующей пиратским действиям китайских граждан. Это касается также и попыток Китая утвердить свои права на спорные территории архипелага Спратли. Аргументом в пользу данного тезиса служит факт задержания в 1994 г. филиппинским военным кораблем китайского корабля с военным персоналом на борту, который подозревался в нападении на суда в заливе Субик Бэй. Несколькими годами назад филиппинский военный корабль вел бой с двумя пиратскими судами под китайскими флагами, а позже в этом же регионе был задержан еще один

\* © Лушпай Д.В., Гарусова Л.Н.